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„Iată, gata sunt a treia 
oară să viu la voi, şi nu 
vă voi îngreuia pe voi, 
căci nu caut ale voastre, 
ci pe voi..." 

II Corint. 12, 14. 

Bun d e imprimat 

. DOAMNE AJUTĂ 
Apărem din nou. Fără vreun articol de prezentare. 

Că nwi nicio lipsă de el. Cititorii noştri cunosc „Renaşterea". 
Doar peste două decerii le-a fost prietin şi sfătuitor devotat. 

Cu acest prilej da îndreptăţită bucurie aoem însă o 
datorie: Să mulţumim lui Dumnezeu - j şi tuturor oamenilor 
cari au luptat şi s'au jertfit, pentru ca Ţara, cu toate ros 
sturile ei, să se întoarcă spre bune limanuri şi pentru ca 
„Renaşterea" să poată Ieşi din nou pe pământul slobod al 
Ardealului de sus. 

Istoria ultimilor ani o lăsăm pe altă dată. Fiindcă toate 
puterile noastre sufleteşi şi trupeşti se simt angajate în lupta 
pentru zidirea viitorului Vrem să clădim o viată mai bună 
măcar pentru urmaşii mştri şi vrem să te deschidem zarişti 
spre fericita viată de dncolo. Acesta este scopul de cape* 
tenie al strădaniilor nocstre. 

Răsboiul a încetat, Iar pace încă nu este. Viata încă 
n'a intrat în alvia et fmască. Si va mai trece multă vreme 
până ce vom putea spure că am intrat într'o zodie aşezata. 
Pană vom ajunge la ea,ne sfătuim luptând şi luptăm sf&s 
tuindusne. Fată către faă nu ne putem sfătui decât rar. 
Că drumeţia este încă lin catesafara de grea. Ne vom 
întâlni însă sufleteşte, dii săptămână în săptămână, în co=> 
Ioanele foii noastre epahiale. In ele ne vom împărtăşi 
gândurile, simţirile, planirile şi ostenelile. In ele ne vom 
zidi unii pe alţii - prin Hristos, temelia cea neclătită a 
frăţiei noastre. 

Hristos şi Biserica Lti una sfântă ~ ne îmbie program 
mut. Altul nu avem. De aceea suntem ce<am fost şi râs 
mânem ce suntem. 

Cu aceste gânduri putzedem din nou la vechea noastră 
treabă apostolească. Si cefând binecuvântarea Atotputer* 
nicului peste strădania cele ce vor alcătui şi a celor ce vor 
ceti „Renaşterea" ~ rostim îndătinata rugă: Doamne=a;ută. 

Episcopul NICOLAE 

R E N A Ş T E R E A 
A u trecut cinci ani de zile di 

când ziarul „Renaşterea", ofi» 
ciosul Eparhiei Ortodoxe Ro« 
mâne a Vadului Feleacului şi 
Clujului, a încetat să apară în 
Cluj şi să ducă binecuvântările 
slovei româneşti în toate satele 
celor 12 judeţe din Ardealul de 
Nord, alipit prin dictatul dela 
Viena la Ungaria. 

Cinci ani sunt multă vreme i 
şi în împrejurări normale, dar 
încă în vremuri grele şi de re» 
strîşte;- cum au fost anii de răz» 
boiu. Şi tocmai în acest timp am 
fost lipsiţi de organul nostru de 
publicitate, în coloanele căruia 
am fi putut sta de vorbă nu 
numai cu preoţimea din aceste 
părţi ale pământului românesc, 

dar şi cu mulţimea credincioşi» 
lor şi a Românilor. 

Este esplicabilă deci marea bu» 
curie ce o resimţim la reapariţia 
ziarului nostru în oraşul Cluj, 
după o lipsă atât de îndelun» 
gată. O salutăm cu entuziasm 
şi bucurie toţi cetitorii ei, ca şi 
toţi colaboratorii. Scriitorul ace» 
stor rânduri încearcă o deose» 
bită bucurie, fiindcă i-am pus 
numele la timpul său, căci la 
întemeierea ei avusese numirea 
de „Foaia Bisericească". Sim» 
ţeam atunci că acest ziar tre» 
buia să însemne o renaştere, 
deodată cu renaşterea Eparhiei 
Vadului şi Feleacului, reînfiin» 
ate în Ţara românească între» 

gită. Un sentiment de renaştere 
ne stăpâneşte şi astăzi. 

Războiul cumplit prin care 
am trecut, a fost un războiu de 
ideologii, cari s'au ciocnit fur* 
tunos pe deasupra capetelor 
noastre, ca nişte balauri, într'o 
luptă crâncenă, pe viaţă şi pe 
moarte, aruncând pe nări foc 
şi fum sub văpaia căruia bietul 
o m a rămas de multeori strivit 
materialiceşte şi moral. 

N e ridicăm deci din cenuşă 
şi dărâmături spre o nouă viaţă. 
Căutăm printre rămăşiţele tre» 
cutului nostru oamenii cari au 
fost şi bruma de rămăşiţe a 
mijloacelor noastre de traiu ro» 
mânesc. Din ele trebue să re» 
clădim noua lume, care desigur 
trebuie să se deosebească mult 
de lumea de dinainte de război. 
• In patria noastră trebue să 
fie mai multă mulţumire, mai 
multă linişte, să fim mai mul» 
ţumitori soartei de beneficiile, 
pe cari ni le acordă într'o ţară 
liberă şi independentă, mulţumi* 
tori pentru toate roadele liber» 
taţii noastre. 

Să mărturisim sincer: nu prea 
am făcut pe mulţumiţii în epoca 
dinainte de 1940. Dansul mili» 

oanelor uşor câştigate în Ro» 
mânia, în această ţară binecu» 
vântată de Dumnezeu, ne prea 
materializase şi nu ne dam sea» 
ma perfect că a v e m şi datorii faţă 
de neam, datorii morale şi spi» 
rituale cari ţin şi ocrotesc po» 
poarele. Şi neamurile au suflete. 
Suflete cari se creiază, cu cari 
trăiesc sau dispar, dupăcum a 
fost acest suflet. „Renaşterea", ca 
toate ziarele va avea desigur să 
lucreze şi el, cu mijloacele sale 
modeste, la cimentarea acestui 
viitor suflet al României, şi ea 
vrea să4 vadă călit în focul 
sacru al învăţăturilor mântui» 
toare ale lui Iisus Hristos. 

Hristos a şters porunca din» 
telui pentru dinte şi a ochiului 
pentru ochiu şi în locul aces» 
tei învăţături aspre a pus po» 
runca dragostei reciproce între 
oameni. Dacă s'ar fi ascultat de 
această poruncă s'ar fi putut 
găsi şi între neamuri alte mij» 
loace de a împăca interesele, 
decât războiul. 

Ziarul nostru va lucra în a» 
cest spirit şi va lupta numai 
pentru adevăr. 

Dr. Vaslle Sava 

O Z I D E B U C U R I E 
La puţină vreme după înfiin

ţarea Episcopiei noastre, într'o 
modestă tipografie şi-a început 
apariţia ziarul săptămânal de 
îndrumare a vieţii religioase 
„Renaşterea". S'a născut din 
necesitatea firească a strângerii 
legăturilor dintre centrul epis-
copesc şi preoţimea din cuprin
sul Eparhiei, dintre Vlădică şi 
poporul credincios. Săptămână 
de săptămână cuvântul de în
demn şi încurajare, cuvântul de 
îndrumare pastorală, cuvântul 
de adâncire şi promovare a vieţii 
creştine era dus până în cele 
din urmă cătune ale Ardealu
lui de nord. „Renaşterea" în 
mare măsură suplinea lipsa zia
relor şi cărţilor româneşti din 
satele noastre oropsite. Cine 
poate calcula marele câştig cul
tural şi moral realizat pe ne
simţite în sufletul mulţimii dor

nice de bună învăţătură! Numai 
cel ce-şi dă seama de uriaşa 
putere pe care o reprezintă 
presa în dirijarea vieţii spiri
tuale a maselor poate înţelege 
valoarea unui ziar, orientat pe 
linia învăţăturii lui H'ristos, 
pătrunzând cu regularitate în 
mijlocul satelor unei provincii. 
Temporala lui lipsă îmi întă
reşte afirmaţia. 

După o apariţie regulată de 
două decenii, a luat drumul re
fugiului, lipsind mai bine de 
jumătate din Eparhia noastră 
de lumina şi căldura lui. Au 
trecut 5 ani de atunci, ani de 
negrăite greutăţi pastorale. 

Cum nu ne-am bucura azi, 
când din voia lui Dumnezeu 
revine în căminul părintesc un 
copil iubit şi harnic pentru a-şi 
reîncepe munca neostoită şi fo
lositoare? Apariţia primului nu-



APOSTOLUL DOMINE Cil 
Evanghelia nu 

Gatateni 

De câte ori rostim cuvântul Evan
ghelie, întotdeauna ne gândim la 
vestea cea bună, adusă din cer şi 
dăruită oamenilor de Iisus. Când 
Dumnezeu a găsit cu cale, că omul 
a orbecâit îndeajuns prin întunerecul 
păcatelor, a trimis pe Fiul său să 
facă lumină. Iisus a venit să lumi
neze sufletele şi calea care duce în 
împărăţia lui Dumnezeu. Iisus a ve
nit să binevestească oamenilor, că 
s'a plinit vremea când omul trebue 

. să se împace cu Dumnezeu şi să se 
deschidă iarăşi porţile raiului. Atât 
amar de vreme omul a purtat în 
suflet dorul după Paradisul de odi
nioară, dar cu dela sine putere, în 
veac n'ar fi putui redobândi nici bu
năvoinţa lui Dumnezeu, nici locul de 
cinste pierdut prin neascultare. 

înainte de Hristos omul s'a trudit 
mereu să-şi găsească un rost în viaţă, 
dar toată truda lui a rămas zadar
nică. Minţi luminate au alcătuit felu
rite învăţături, care se trudeau să 
tălmăcească rostul omului pe pământ, 
dar toate s'au stins ca fulgerul în 
miez de noapte. Mintea omenească 
nu s'a putut ridica deasupra vremel
niciei, n'a putut trece hotarele acestei 
lumi, neputincioasă şi schimbătoare 
fiind, ca şi noi oamenii. Din care 
pricină ce-a zis un om şi o vreme, 
a deszis alt om şi altă vreme. Cu toată 
zdroaba omului, drumul mântuirii 
n'a putut fi găsit. Pe zi ce trecea 
întunerecul se făcea tot mai mare şi 
omul tot mai rătăcit. * 

Acela care a făcut lumină deplină 
e Iisus. Acela care ne-a împăcat cu 
Dumnezeu e Hristos. Acel care ne-a 
răscumpărat cu preţul vieţii e Mân
tuitorul. Acela care ne-a arătat dru-

este după om 
1, 11-20. 

mul ce duce la ceruri e Fiul iui Dum
nezeu. Acela care nţ-a deschis porţile 
raiului e însuşi Dumnezeu. Pentru 
a <se putea înfăptui această nouă 
creaţie a omului, Fiul lui Dumnezeu 
s'a pogorît pe pământ, a luat chip 
de rob, ca să ne poată vorbi gură 
către gură, inimă către inimă, ca noi 
să vedem şi să credem cât de mult 
ne iubeşte Dumnezeu pe noi oamenii. 
Această nouă şi aleasă învăţătură 
menită să ne mântuiască şi să ne 
redea Paradisul pierdut, a fost pro
povăduită de Iisus cu vorba, dar mai 
ales cu fapta. 

Aceasta sfântă învăţătură, poartă 
frumosul nume de Evanghelie. Pre
cum vedem, Evanghelia nu vine 
dela oameni. Evanghelia e noutatea 
cea mare şi sfântă, pe care Iisus a 
pogorît-o din cer. Evanghelia îşi are 
izvorul în înţelepciunea lui Dumne
zeu, nu în înţelepciunea oamenilor. 
De aceea soarele se va stinge, luna 
şi stelele se vor prăpădi, pământul 
se va face praf şi pulbere, dar Evan
ghelia Domnului va rămâne în veac. 
„Cerul şi pământul vor trece, dar 
cuvintele mele nu vor trece" (Matei 
24, 35). învăţăturile omeneşti ne în
vaţă cum să trăim mult şi bine pe 
pământ. Evanghelia Domnului ne 
învaţă cum să trăim mult şi pine 
pe pământ ca să ajungem în cer. 
Noi credem că se cade să ascultăm 
mai întâi de Dumnezeu şi apoi de 
oameni. De aceea, în orice vreme 
Evanghelia Domnului va rămânea 
pânea noastră cea de toate zilele: 
fiindcă ţinem morţiş să se pogoare 
cât mai de vreme pacea pe pământ 
şi bunăînvoirea între oameni. 

Pr. TEODOR CICEU 

măr după război, după obida 
refugiului şi a unei stăpâniri care 
a încătuşat ori ce putinţă de 
liberă manifestare a sufletului, 
într'o lume nouă care priveşte 
cu nădejde zorile unei vieţi mai 
bune, mai fericite, e plină de 
semnificaţie. E un simbol al re-
încopcierii firului cu trecutul şi 
pe alte tărâmuri decât cel re
ligios moral, un simbol al re
venirii pe drumul vieţii normale 
pe plaiurile disputate cu atâta 
patimă prin cele mai neome
noase mijloace de cei doritori 
de stăpânire. 

Cu ziua de azi s e deschide o 
pagină nouă în strădaniile „Re
naşterii". E o pagină de luptă 
grea pentru vindecarea ranelor 
războiului, pentru înblânzirea şi 
încătuşarea patimilor, pentru re-
întronarea omeniei , a bunei în
ţelegeri şi dragostei creştine în 
rapoturile dintre oameni. Că 
săptămână de săptămână va 
scrie câte un rând în această 
pagină a viitorului, nu ne în
doim, când vedem sufletul din 

care se inspiră şi ideile de calri 
se călăuzeşte. i 

Cu Dumnezeu înainte în sluj
ba bisericii şi binele oamenilor. 

Prof. Dr. L. G. Munteanu 

Liceele ortodoxe din Cluj 
Şi în anul acesta liceul nostru 

ortodox de băieţi şi liceul ortodojx 
de fete îşi vor deschide porţile, spre 
a primi pe fiii şi ficele preoţilor şi 
credincioşilor Eparhiei întregi. 

Conduse cu înţelepciune şi bucu-
rându-se de părinteasca purtare de 
grijă a P . S. Episcop Nicolâe, ele au 
dat rezultate îmbucurătoare. Numai 
aşa ne explicăm încrederea de care 
se bucură, prin afluenţa mare a ce
rerilor de înscriere. 1 

Internatele noastre. Concursul 
pentru primirea elevilor şi elevelor 
în Internatul eparhial de băieţi şi în 
cel de fete, a expirat. Regretăm însă 
că nu s'au putut rezolva favorabil 
cererile tuturor celor dornici de a fi 
primiţi în Internatele noastre epar
hiale. 

Ne mângăiem că părinţii s 'au con
vins de creştineasca şi româneasca 
educaţie cât şi de buna alimentare 
ce se dă copiilor în Internate. 

U N P U N C T 
Biserica noastră strămoşească, 

din partea aceasta de sus a Tran
silvaniei, timp de patru ani nu 
a avut niciun organ oficial de 
presă. Din vina cui? O ştim cu 
toţii. Cui datorăm renaşterea 
„Renaşterii", iarăşi aici la Cluj, 
ştim unii, bănuesc alţii şi pot 
să ghicească toţi. 

Dar aceste sunt chestiuni de 
„istorie" — şi documentele vor 
grăi celor ce le vor întreba la 
vremea sa. Aici, în cele ce ur
mează, o altă chestiune vrem 
să atingem. Anume noi cei care 
am stat şi am rezistat aici, pe 
meleagurile de miazănoapte ale 
Transilvaniei, avem avantajul 
de a ne . fi agonisit, o e x p e 
rienţă, pe viu, ce înseamnă a 
nu avea la îndemână un organ 
de presă al tău, în care să-ţi 
poţi spune deschis şi l impede 
aleanul inimii; să te împărtă
şeşti cu tovarăşul tău din p o 
tirul aceluiaş ideal şi să pleci 
fii iureş de fapte roditoare de 
mai bine pentru obşte. 

Nu arareori se întâmplă că 
fie anumiţi oameni, fie anumite 
lucruri abia atunci când nu mai 
sunt îţi dai seama de valoarea 
lor. 

Acum, după . ce avem iarăş 
gazeta noastră, pe care o anu
mită vreme nu am avut-o, sun
tem mai în măsură să înţe
legem că într'adevăr presa este 
o putere ^ t l r r c ă u putere făcă
toare de minuni, iar cel ce a 
zis că dacă marele apostol al 
neamurilor, Sfântul Pavel din 
Tarsul Ciliciei, ar trăi în vre
mea* noastră, s'ar face gazetar, 
nu a plăsmuit o figură de stil, 
o hiperbolă, ci a exprimat o 
mare convingere în puterea pre
sei. Căci o presă luminată şi 
bine organizată poate deveni 
cea mai minunată unealtă mi
sionară în slujba idealulilor, 
după care însetează omenirea. 

Aşa am dori să devină şi 
„Renaşterea" ce-şi reia apari
ţia iarăşi la Cluj, unde a luat 
fiinţă acum 22 de ani şi de 
unde a fost silită să plece acum 
5 ani: Un organ de presă mi
sionară. 

In paginile ei, vrem să în
tâlnim, întâi, rezumatul vieţii 

Ş E D E R E 

în feti 

Î creştineşti. Graiul fap-
ibă primatul, căci fapta 
itagioasă: naşte faptă, 
oveduim pe Hristos şi 
ilia lui mântuitoare prin 
i câte fapte mari se să-' 

" n sate mici! Preoţi hăr-
îeamul tuturor nevoilor,-

] se împart ca anafora 
spre folosul obştei lor 

încre v ._ ţaţă. Acele trebuesc în-, 
regist* e. Nu spre trufie ci spre 
pildă 0; altora. 

U n ş i j e m p l u . Familia Dr. Au-
gus t in r i i răc iunaş din Cluj, a fă
cut în f i le le acestea o donaţie 
de 1 0 0 . 0 0 0 Lei la biserica din 
Ciubanca, satul de origine al. 
familiei Crăciunaş, unde Părin
tele Grigorie Crăciunaş a păs
torit patru decenii încheiate. 

Sau, alt exemplu. II iau tot 
din anonimul sat Ciubanca — 
fiindcă îl am la îndemână. Nu 
demult presă remarca lipsa asi
stenţei medicale la sate. Ei bine, 
Vasilie a Lungului din Ciubanca, 
un gospodar vrednic şi fruntaş 
al vieţii noastre bisericeşti de 
acolo, a donat tot pentru b i s e 
rică un teren de 2 3 / 4 jugăre cu 
scopul de a se iniţia zidirea 
unui dispensar pe el. Şi sunt 
sigur că asemenea fapte nu vor 
rămânea-izolate. 

De aceea preotul să ia odată 
la săptămână şi condeiul în 
mâna cu care binecuvintează şi. 
să însemneze pentru gazetă, 
mai mult sau mai puţin dibaciu, 
nu importă, faptele vrednice de 
reţinut şi de ştiut din parohia 
sa. Faptele din lumea mare? 
Le trâmbiţează celelalte gazete, 
chiar înainte de a se fi zămislit. 

In al doilea rând să urmeze 
gândurile de adâncire a vieţii 
c r e ş t i n e . . . şi în rest numai 
ceeace poate să intereseze viaţa 
obştei creştine, plus chestiunile 
numite „oficiale". 

Acestea le socotim ca prime 
elemente care vor da scrisului 
din „Renaşterea" un dinamism 
misionar, o întrecere în fapte 
bune. Nu ne gândim Ia mis io
narism în Africa sau aiurea — 
din păcate avem şi noi, aici 
acasă, păgânii noştri. Să ne des -
păgânizăm întâi pe noi înşine 
şi apoi, sigur, vom izbuti să 

dintr'o săptămână de pe întreg încreştinăm şi pe alţii, 
cuprinsul eparhiei, concretizat I p r e o t FI . Mureşanu 

G L A S U L CRONICARULUI 
înainte cu câţiva ani, câţi 

dintre noi nu erau ispitiţi să 
creadă că bătrânul cronicar a 
cam forţat puţin nota vremii 
când a spus, că „nu vremea e 
sub om, ci bietul om sub 
vremi". 

îmi aduc aminte bine de fi
gura chipeşă a unui conferen
ţiar de seamă, care susţinea cu 
tărie inactualitatea cuvintelor de 

mai sus, ca unele care, dacă 
s'au potrivit vremilor de demult, 
nu mai pot fi luate în consi 
derare astăzi. Vremile noui, 
voia să spună .înţeleptul, nu se 
mai pot împăca cu starea de 
pasivitate şi resemnare de altă 
dată, ci cer o păşire curagioasă 
în public, o hotărîre nestăvilită 
de rtiuncă pentru a schimba 
faţa lumii de astăzi. 



Nu vreau să spun că orato
rul n'avea dreptate şi că n'ar 
fi bună străduinţa pentru a ieşi 
din anumite tipare vechi şi de
modate, pentru a păşi pe teren 
nou, cu suflet şi hotărîre nouă, 
dar salturile nefireşti şi neade
cuate vremii, de cele mai multe 
ori pot duce la situaţii n e a ş 
teptate şi chiar la nenorociri. 

Cuvântul cronicarului nu-i 
lipsit de tâlc şi de semnificaţie 
creştină. El nu se ridică împo
triva muncii şi a progresului, 
nu vrea să anchilozeze lumea 
în anumite concepţii vechi şi 
umilitoare, ci vrea să spună că 
nu numai omul e acela care di
rijează vremea spre realizarea 
gândurilor înalte, ci, pe dea
supra vremii şi pe deasupra 
voinţelor şi a străduinţelor o -
meneşti, lucrează voinţa cea 
preaînaltă a lui Dumnezeu, că
ruia omul tr-ebue să i se supună. 

Şi, după învăţătura creştină, 
lucrurile se şi prezintă în acest 
fel. Deasupra noastră şi dea
supra lumii întregi atârnă bra
ţul cel puternic al lui Dumne
zeu, fără de ştirea şi voia că
ruia nu se întâmplă nimic. In 
mâna lui e viaţa lumii şi în 
mâna lui e şi existenţa noastră. 

•Cei cari au voit să „treacă 
peste înţelepciunea acestui ade
văr, au uitat că, în cele din 
•urmă, voiau să treacă peste 
vrerea şi puterea lui D u m n e 
zeu. Cât de clar transpiră lu
crul acesta din cuvântul sfânt 
al Mântuitorului Hristos, care 
ne întreabă: „Cine va putea a-
dăuga statului său un cot?" 

Şi e bine să se spună cât 
mai des lucrul acesta. In lungul 
ei şir de veacuri, istoria ne 
poate da sumedenie de aseme
nea exemple, dar cred că nici 
unul nu poate fi mai mult grăi
tor decât acesta pe care l-am 
trăit şi l-am văzut cu ochii n o 
ştri. Cei plini de ei înşişi, în
crezuţi în puterile lor propri 
şi convinşi că numai ei au drep
tul să trăiască liniştiţi pe acest 
pământ, au nesocotit dreptul Ia 

viaţă al altora, au nesocotit drep
tul de libertate şi prosperitate 
individuală şi socială, uitând 
că prin aceasta nu nesocotesc 
numai un drept elementar, ci 
nesocotesc pe însuşi Dumnezeu, 
care a pus legile sale în lume 
şi în baza cărora fiecare ins şi 
fiecare popor are un drept sub 
soare. 

Biserica noastră nu s'a ridi
cat niciodată împotriva drep
tului la viaţă al altora şi nici 
n'a alimentat gânduri de acelea 
cari ar fi îndreptăţit pe cineva 
să creadă că ar fi mai deose 
bit decât alţii şi că'n cumpăna 
dreptăţii divine ar atârna mai 
greu. N u ! Asemenea gânduri 
nu izvoresc din adevărul Evan
gheliei mântuitoare şi nici nu 
şi-au putut face loc în spiritua
litatea românească. Nu înzadar, 
doar, noi suntem priviţi şi de 
străini ca un neam de oameni 
generoşi şi binevoitori chiar şi 
faţă de aceia cari ne voiesc 
răul. Şi cum ni-e firea, aşa ne 
este şi istoria. 

Cu această zestre sufletească 
am trăit prin veacuri şi cu a-
ceastă moştenire ne prezentăm 
şi'n faţa viitorului. De aceea, 
acum când plecăm din nou la 
drum, după un popas de cinci 
ani de zile, plecăm cu aceeaşi 
merinde caldă, care ştie că dacă 
strădania noastră nu e înrourată 
de har de sus, praf şi pulbere 
se .va alege de toate. Şi vom 

I căuta să tragem brazda slovei 
cât mai adânc în ogorul con
ştiinţelor româneşti, convinşi că 
puterea cuvântului sfânt nu se 
va lăsa niciodată desminţită de 
uneltirile celor răufăcători. Pe 
linia cea tare a tradiţiei sfinte 
se va altoi fiecare gând al no
stru, după cum pe linia aceasta, 
credem, se va desăvârşi şi s u 
flarea credincioşilor, nu numai 
pentru a lega viitorul prin pre
zent de trecut, ci pentru a avea, 
în felul acesta, rădăcinile adânc 
înfipte într'un pământ mai tare 
decât stânca şi mai sigur de 
izbândă. 

Pr. Aug. Faur 

P O R N I M IAR L A M U N C A 
A sosit ceasul bucuriei noa

stre când „Renaşterea", între-
îuptă în apariţie l a 3 0 August 
1940, astăzi din nou porneşte 
pe drumul creştineştei propove-
danii, purtând învăţătura „legii 
româneşti" şi rodnicia preoţîmii 
vrednice, pentru întreaga Epar
hie. 

Furtuna năpraznică din toam
na anului 1940 a căşunat 
Eparhiei Clujului, odată cu ru
perea Ardealului în două, multe 
suferinţe şi prigoniri. Nici mă
car dreptul de publicitate al 
unui organ oficial nu a putut 
fi obţinut, ori înfăptuit. Şi ast
fel jumătatea Eparhiei înstrei-

nată, păstorită de P. S. Episcop 
Nicolae Colan, nu a putut gusta 
bucuria slovei româneşti, îm
părtăşită prin paginile iubitei 
noastre „Renaşteri". 

împrejurări de vieaţă mai fe
ricită şi străduinţa conducerii 
bisericeşti din jumătatea liberă 
a Eparhiei, constituită în Vica
riatul dela Alba-Iulia sub pre-
şidenţia P. C. protopop-sţavro-
for Alex. Baba, au făcut ca 
„Renaşterea" să-şi poată Con
tinua apariţia în oraşul Unirii 
şi al încoronării: Alba-Iulia. 

Patru ani de luptă continuă, 
din 10 Noemvrie 1940 şi până 
în 8 Octomvrie 1944, „Rena

şterea" s'a străduit să poarte 
îndemnuri şi realizări în vieaţa 
preoţească şi românească, ală
turi de credinţa neclintită în 
dreptatea Neamului . Glasul ei 
nu s'a mărginit numai la în
făptuirile din Ţara liberă, ci a 
încrestat, cu toată bucuria, opera 
mare săvârşită de clerul drept-
credincios din Ardealul de Nord 
în frunte cu P. S. Sa Episcopul 
Nicolae Colan. Cu Nr. 2 9 / 1 9 4 4 
s'a încheiat timpul refugiului şi 
s'a, reîntors în Clujul doririlor ei. 

înţelepciunea M. S. Regelui 
Minai-I, vitejia ostaşilor noştri 
şi generoasa jertfă a nebiruitei 
armate sovietice ne-a dat p u 
tinţa, ca astăzi să ne îndreptăm 
cuvântul către toţi preoţii Epar
hiei şi către toţi credincioşii cari 
poartă la inimă interesele Bi 
sericii. 

Este atâta farmec în această 
zi, încât sufletul nostru şi al ce 
lor ce ne primesc nu-1 poate 
cuprinde în întregime. 

Năcazurile celor patru ani din 
urmă şi urmele crâncenului răz
boi ne-au oţelit sufletele — ş i 
astfel stăm cu fruntea senină 
în faţa problemelor de viaţă pe 
cari le ridică ceasul zilei de azi. 
Ţara răvăşită trebue reclădită 
pe* temeliile iubirii"creştine, ale 
iubirii de neam şi de lege, ale 
dreptăţii sociale şi ale muncii 
cinstite pentru obşte. Biserica 
noastră, tovarăşă nedeslipită a 
poporului, continuă să lupte cu 

acelaşi avânt pentru înfăptuirea 
tuturor idealurilor de dreptate, 
pe care neamul românesc nu 
şi le-a renegat niciodată. 

Credem deci că prin înoda-
rea firului reapariţiei gazetei 
noastre, vom contribui la călău
zirea preoţimii eparhiale, în 
munca ei constructivă. 

Pornim din nou la muncă, 
încărcaţi cu zestrea unei activi
tăţi modeste de peste douăzeci 
ani, având credinţa neclintită 
că răspundem unei dorinţi g e 
nerale a clerului şi poporului 
nostru, care a văzut în „Re
naşterea" un bun sfătuitor şi 
îndrumător al problemelor de 
actualitate bisericească şi ro
mânească. 

Trăim zile de mari frămân
tări sociale, când se încearcă 
stabilirea hotarelor de vieţuire 
obştească, iar Biserica trebue 
să fie prezentă în toate c o m 
partimentele vieţii. 

Reînviind spiritul înfăptuirilor 
de măreaţă amploare ale trecu
tului şi formând pe preotul ro
mân, iubit de popor, „Renaşte
rea", cheamă din nou sub stea
gul său pe toţi cari au muncit 
pentru cauza Eparhiei, cler şi 
popor deopotrivă, ca din această 
luptă comună să se înalţe Patria 
noastră refăcută, în care n u 
mele lui Dumnezeu să fie slăvit. 

Redacţia 

C R O N I C A E V E N I M E N T E L O R 

INTERNE 

Vizita delegaţiei Guvernului ro
mân la Moscova. In urma vizitei 
făcută la Moscova de către Guvernul 
nostru, legăturile noastre de prietenie 
cu U. R. S. S. s'au consolidat şi mai 
mult. Preţuind conştiinciozitatea cu 
care Guvernul şi-a plătit datoriile în 
primul an al convenţiei de armistiţiu, 
Guvernul sovietic a făcut României 
noui înlesniri. Astfel: îi iartă suma 
de 300 miliarde Lei, căile noastre 
ferate trec cu desăvârşire în admi
nistrarea Ministerului Comunicaţiilor 
şi a Dir. Generale C. F . R. U. R. S. S. 
înapoiază României 15 mii vagoane 
şi 115 locomotive, reducerea canti
tăţilor de alimente ce avem să le 
dăm pentru armata sovietică din Ro
mânia, slobozirea tuturor prinsonie-
rilor noştri d e război, întoarcerea a 
18 vase de război şi a 23 vase din 
flota comercială, lăsarea întoarcerii 
cetăţenilor sovietici din Basarabia şi 
Bucovina de Nord la libera hotărîre 
a acestora. In plus U. R. S. S. ne 
împrumută şi 300 mii tone de cereale. 

Nu se mai rechiziţionează vite. 
Consiliul Superior al Economiei Na
ţionale a desbătut în zilele acestea, 
problemele urgente economice. Intre 

altele s'a ocupat de majorarea sala
riilor funcţionarilor publici, civili şi 
militari şi a hotărît încetarea imediată 
a rechiziţionării şi cumpărării forţate 
a vitelor, rămânând ca pe viitor orice 
necesităţi să fie împlinită numai prin 
cumpărări pe piaţă. 

Conferinţa administrativă dela 
Cluj. In vederea soluţionării diferi
telor probleme locale şi regionale, 
la faţa locului, d. ministru de in
terne Teohari Georgescu a ţinut Marţi 
•25 Sept. c. o conferinţă administra
tivă la care au participat prefecţii, 
primarii şi alte autorităţi civile şi 
militare din Ardeal. 

După expozeul politic făcut de 
D. ministru, au urmat rapoartele p re 
fecţilor judeţelor, subliniind fiecare 
părţile bune şi slabe din trecut şi 
propunând remediile necesare. 

EXTERNE 
Consiliul miniştrilor de externe 

al celor cinci Puteri, a continuat şi 
în săptămâna aceasta discuţiile cu 
privire la lucrările pregătitoare t ra 
tatului de pace cu diferitele ţări. 
. In şedinţele dela 20 Sept. c. s 'au 

discutat principiile generale pe baza 
cărora va trebui încheiat tratatul de 
pace cu România. 



La fel s'au discutat şi privitor la 
Italia, Bulgaria, Finlanda, Serbia şi 
Ungaria. 

Lucrările conferinţei vor fi în cu
rând încheiate. Se dă ca probabilă 
o nouă întrevedere a „celor 3 mar i" 
generalisimul Stalin, preşedintele Tru-
rnan şi primul ministru britanic Attlee 
pentru a căuta să soluţioneze p rob
lemele asupra cărora nu s'a putut 
ajunge la un acord în conferinţa 
dela Londra. 

Japonia nu va mai putea ame
ninţa pacea lumii, în urma măsuri
lor de securitate luate de Puterile 
Aliate. 

In unele cercuri politice se vor
beşte de-o eventuală abzicere a îm
păratului Hiro-Hito, u rmând ca să-i 
urmeze o Regenţă locul Principelui 
moştenitor Akihito, în vârstă numai 
de 13 ani. 

Până azi nu s'a produs abdicarea. 
Vineri 28 Sept. c. împăratul a făcut 
o vizită Generalului Mac Arthur. 
Aceasta poate săl-1 demită, dacă 
crede de cuviinţă. 

Situaţia Germaniei. Consiliul in
teraliat din Berlin a dat o procla
maţie prin care se precizează unele 
puncte din politica de ocupaţie pe 
care o vor exercita aliaţii în Ger
mania. 

Se precizează îri această procla
maţie că nemţii vor putea fi duşi 
pentru lucrări de refacere oriunde, 
în ţările devastate de ei. Astfel vor 
putea lucra la Stalingrad sau la Rot-
terdam. 

Deasemenea Germania nu va putea 
relua relaţiunile comerciale cu hicio 
ţară. 

Era necesară această proclamaţie, 
pentrucă opinia publică mondială are 
dreptul să ştie că Germania suferă, 
că nemţii îşi ispăşesc păcatele şi că 
ani şi ani de zile vor trebui să plângă 
cu capul pe pietrele ruinelor lăsate 
de războiul lor. 

Polonia şi Cehoslovacia au sem
nat un tratat cu privire la repatrierea 
cetăţenilor din cele două ţări. 

Situaţia în Ungaria. Guvernul 
Statelor Unite a t ransmis guvernului 
provizoriu ungar o notă în care i se 
faqe cunoscut acestuia din urmă că 
Statele Unite ale Americei sunt dis
puse să reia relaţiunile diplomatice 
cu Ungaria. Acest eveniment de o 
covârşitoare însemnătate politică este 
condiţionat, conform notei americane 
de întocmirea de către guvernul un
gar a unei legi 'electorale bazate pe 
principii democratice, de restabilirea 
libertăţii politice şi a presei. Se ştie 
că alegerile generale au fost fixate 
în Ungaria pentru începutul lunii 
Noembrie. 

In Bulgaria situaţia s'a îmbună
tăţit. Partidele de opoziţie au primit 
dreptul de propagandă, ziarele de 
partid încep să reapară iar profesorii 
epuraţi au fost repuşi în drepturile lor. 

Grecia este încă sub influenţa 
luptelor de remanierea Guvernului 
prezidat de Amiralul Vulgaris. Re
gentul Damaschinos s'a reîntors dela 
Londra. 

Germanii trebue să plece din 
Cehoslovacia. Preşedintele Beneş 
a vorbit cu prilejul comemorării fostu
lui preşedinte Masaryk, primul pre
şedinte a Republicii Cehoslovace, 
amintid de străduinţele cehilor pen
tru împiedecarea războiului şi de 
păstrarea păcii în spiritul lui Masaryk. 

I Preşedintele Beneş a spus printre 
al tele: „Oare aceste principii t rebu
iesc aplicate şi germanilor, care au 
trădat statul, democraţia şi pacea? 
A trăi la un Ioc cu aceşti germani 
s'a dovedit imposibil . De aceea ei 
trebue să plece din această ţară". 

Preşedintele Beneş se dovedeşte 
un bun patriot. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
IN ATENŢIA PREOŢILOR 

Fiecare preot e dator să 
se îngrijească de catehiza
rea conştienţioasă a elevi
lor. Iar aceasta nu se poate 
face fără manuale. 

Comandaţi de cu vreme 
manualele necesare pentru 
elevi, dela Librăria noastră 
eparhială. 

* 
Cursurile la Şcoala de cân

tăreţi bisericeşti a Episco
piei ort. rom. din Cluj se 
deschid în ziua de 15 Oct. a. c. 

Pentru studenţii Acade
miei teologice. înscrierile la 
Academia teologică ort rom. 
din Cluj se fac la Rectorat în 
zilele de 11 şi 12 Oct. a. c. 

In 13 Oct. studenţii se vor 
mărturisi. 

Inaugurarea festivă a anului 
şcolar va avea loc Duminecă 
14 Oct. — cu participarea la 

sf. Liturghie, împărtăşirea stu
denţilor şi slujba Chemării Du
hului Sfânt. . 

Luni 15 Oct. ora 8 dimi
neaţa încep cursurile. 

Schimb de scrisori patriarhale. 
I. P . S. Patriarh Nicodim a trimis 
în cursul lunei August a. c. o fru
moasă şi duhovnicească scrisoare I. 
P . S. Patriarhului Alexei al Rusiei, 
informându-1 asupra diferitelor pro
bleme de actualitate ce preocupă Bi
serica şi t a r a rqmânească. 

La această scrisoare I. P . S. Pa
triarhul Alexei al Moscovei a trimis 
I. P . S. Patriarh Nicodim următoa
rea te legramă: 

/. P. S. Patriarh Nicodim, 
Bucureşti 

Moscova, 16. 9 . 1 9 4 5 
„Cu mare plăcere am primit scri

soarea Prea Fericirii Voastre din Au
gust. Nădăjduesc că legea ortodoxă, 
care uneşte bisericile ca şi popoa
rele noastre va ajuta la deplina unire 
spirituală între noi pentru slava lui 
Dumnezeu şi soluţionarea grelelor 

probleme care se ridică înaintea noa
stră în epoca actuală a păcii uni
versale". Patriarhul Alexei 

înscrierile la institutele suro
rilor de ocrotire din ţară. Insti
tutele Surorilor de Ocrotire din ţară 
primesc înscrieri pentru examenul de 
admitere, ce se va fixa de fiecare 
institut în parte. Eleyele admise în 
institute sunt bursiere de Stat, lo-
cuesc într 'un dămin confortabil. 

Durata cursurilor este de trei ani. 
Candidatele trebue să aibă vârsta de 
19 ani împliniţi, să fie absolvente de 
liceu sau de şcoală normală, iar cele 
cari au aptitudini excepţionale pen
tru profesiune se admit şi cu 6 clase 
de liceu, cu condiţia de a-şi com
plecta şcolaritatea. 

Candidatele vor înainta cererile de 
înscriere după cum urmează: 

Pentru Institutul Surorilor de Ocro
tire Cluj, la Inspectoratul General 
Sanitar Cluj. 

•f Dr. Lucian Borcia. Nu de 
mult a trecut la cele vecinice Dr. 
Lucian Borcia, jurisconsultul Consi
liului mitropolitan al Mitropoliei Ar
dealului. ' 

Regretatul dispărut a fost un mare 
sprijinitor şi luptător al drepturilor 
Bisericii ardelene, d is t ingându-se în 
acelaşi timp şi ca un vrednic a d v o 
cat. A fost vreme îndelungată deca
nul baroului advocaţial din Sibiu. 

A murit un distins fiu al Bisericii 
noastre. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu a-
jeşii S ă i ! 

Ajutorarea funcţionarilor publici 
la plata taxelor şcolare. Institutul 

general de asigurare, economii, credit 
şi asistenţă al funcţionarilor şi pen
sionarilor publici, aduce la cunoştinţa 
membrilor săi că se pot depune ce
reri în vederea obţinerii unui ajutor 
pentru plata taxelor şcolare pe 1945/46 
până la 20 Octomvrie 1945 inclusiv. 

Asemenea, vor beneficia de acest 
ajutor şi părinţii ai căror copii au 
absolvit în anul 1944/45 cursul pri
mar cu o medie dela 7.50 în sus şi 
cari urmează a fi înscrişi pentru 
1945-1946, la Liceu sau orice alte 
şcoli de specialitate. 

Fiecare cerere va fi însâţită de o 
adeverinţă eliberată de Direcţiunea 
şcolii respective care va cuprinde 
media elevului (dela 7,50) şi costul 
taxelor de frecvenţă fără internat — 
semi-internat stabilite de comitetul 
şcolar pentru anul 1945-1946. 

Această adeverinţă va trebui să fie 
supusă spre vizare autorităţii unda 
părintele prestează serviciul şi îrj 
afară de certificarea calităţii de mem
bru al Institutului, gradului şi sala
riului acestuia, ea va m a i , cuprinde 
starea materială a funcţionarilor, nu
mărul copiilor şi menţiune de câţi 
din ei urmează cursuri şcolare şi cari 
anume. 

Cererile se vor trimite pe adresa 
Institutul General de Asig. Bucureşti, 
Calea Victoriei 12. 

Ş T I R E L O C A L Ă 
Dâminecă, 7 Octomvrie 

1945 s lujesc: P. C. prot. stavr. 
Dr. V. Sava, cons. ep. , C. pr. 
Dr. I. Todoran, prof. de teol., 
C. pr. FI. Mureşan, prof. de 
teol. şi C. diacon Gh. Suciu. 
Predică: C. pr. Dr. I. Todoran, 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 613/1945 prot. 1—3 

CONCURS 
Pentru completarea, prin numire, a 

postului de paroh al parohiei Cluj IV -
Dâmbul-rotund, devenit vacant prin 
alegerea şi întărirea Pr . Gavril Relea 
în parohia Prundul Bârgăului, se 
publică concurs cu termen de 30 
(treizeci) zile dela data publicării. 

Venitele împreunate cu acest post 
s u n t : 

1."Salar dela Stat. 
2. Sesie preoţească de 32 jugăre, 

arător şi fânaţ. 
3 . Stolele obişnuite. 

4 . Din lipsă de casă parohială, va 
primi suma de 120.000 Lei drept 
chirie, care va putea fi scăzută sau 
urcată de Consiliul Parohial, după 
posibilităţile bugetare. 

Candidaţii îşi vor înainta, în ter
men, Ven. Consiliu Eparhial cererile 
însoţite de actele cerute de regula
ment. 

Candidaţii se vor prezenta la bi 
serica Sf. Nicolae din Calea Regele 
Ferdinand, pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii, cu aprobarea Of. 
protopopesc. 

Cluj, din şedinţa Consiliului pa 
rohial, ţinută la 16 Septemvrie 1945. 

Preşedinte: Secretar: 
Ioan Costea Ioan Buzea 

No: 4072/1945. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului Eparhial 

dela 19 Septemvrie 1945. 
Episcop NICOLAE COLAN, 

Secretar: V. Bogdan. 

Liceul Ortodox Român, băieţi şi fete din Cluj 

CONCURS 
pentru ocuparea postului de se 

cretar la Liceul Ortodox Român din 
Cluj. Candidaţii vor anexa la cerere 
următoarele ac te : 

în copie : 1. Extras de naş tere ; 
2. Certificat de naţionalitate; 3 . Cer
tificat de studii (cel puţin bacalau
reat) ; 4. Certificat despre situaţia 
militară. 

în original: 1. Casier judiciar; 2. 
Fişa personală dela Poliţie; 3 . Cer
tificat medical ; 4 . Declaraţie că nu 
ocupă alt post la Stat ; 5. Declaraţie 
despre -situaţia materială; 6. Decla
raţie că n 'a făcut parte din vre-o 
organizaţie subversivă. 

Sunt preferaţi candidaţii de confe
siune ortodoxă, şi cu practică de birou, 

Salarul e cel prevăzut în normele 
de salarizare dela Stat. 

Cererile se vor înainta către Epi
scopia Ortodoxă Română din Cluj, 
în termen de 15 zile dela apariţia 
acestui concurs în ziarul „Renaşterea" 
din Cluj, organul oficial de publici
tate al Episcopiei noastre. 

Cluj, la 27 Septemvrie 1945. 
1—2 Direcţiunea Liceului, 


